

→ 察者看台

守好“限高令”要有“治牛策”

■戴先任

近日，最高人民法院召开新闻发布会。针对一些限制失信被执行人利用漏洞，找“黄牛”买票，乘坐飞机、高铁的行为，最高法表示，近期计划将被被执行人违反限制高消费规定乘坐飞机、高铁的名单进行全面调查核实。

限制法院被被执行人高消费，这是对“老赖”形成一种约束效力，由此倒逼他们履约。而代“老赖”买飞机票的“黄牛党”，却摘下了套在“老赖”头上的“紧箍”，从而影响了执法效率，让本就难解的老赖财产执行难问题变得更加难解、更加严重。对于“老赖”来说，这将让他们变得更加肆无忌惮，让他们变得更加“无赖”。这种做法是“助纣为虐”，也是对社会诚信体系建设的严重破坏。

代“老赖”买机票，“黄牛”如果修改、篡改了民航系统当中的数据，可能构成非法侵入计算机信息系统罪；

代“老赖”买机票，还可能构成非法经营罪；帮助失信人不履行判决和裁定，也构成了拒不执行判决、裁定罪的共犯。对于“老赖”来说，找人代买票乘机，也是拒不履行判决和裁定的违法行为。

“限高令”本是惩戒失信被执行人的有力手段，却由此“成就”衍生了“黄牛”替限高人员订高铁票和飞机票的这门“灰色生意”，变相成了“黄牛”的牟利工具、“摇钱树”，暴露了在执行方面存在的一些问题。要让“老赖”履行判决，要提高法院的执法效率，破解“执行难”问题，就要避免这些“上有政策，下有对策”的不法现象。

对于被限制消费的被执行人通过“黄牛”购买飞机票、高铁票，人民法院一直保持零容忍态度。此次最高法表示，近期计划将被被执行人违反限制高消费规定乘坐飞机、高铁的名单进行

全面调查核实，并将对“黄牛”顺藤摸瓜、露头就打，依法依规开展打击。要守好“限高令”，就要有“治黄策”，对“黄牛”零容忍，重拳出击，“黄牛”就不会再可“牛”起来。

“限高令”不能再遭“黄牛”架空，再被“黄牛”的灰色生意“搅黄”“解限”。要打击代“老赖”买票逃避处罚的“黄牛党”，对买卖双方都要予以相应惩处，斩断背后的利益链，堵住“漏洞”。而网络平台也要尽好自身的管理责任，让那些开账号直播、发短视频帮“老赖”提供订票服务的“黄牛”，要采取封禁账号、向相关部门举报等措施进行处理。相关部门要能提升技术防范能力，严防死守，堵住漏洞，防范“黄牛”“内鬼”，让“老赖”无机可乘。用法治护航，各方守土有责，“限高令”才能得到严格执行，“老赖”才不会再有空子可钻。

1.日前，河北秦皇岛一美容会所因在对经营项目进行说明时使用“最终解释权归××美容会所”的内容而被罚款5000元引发关注。记者梳理发现，因为规定经营者单方享有解释权或者最终解释权而被处罚的商家并不少，但目前仍有不少商家在促销活动中使用类似描述。

点评：在我们的实际生活中，一些商家为了避免和消除消费纠纷，往往会在经营项目的格式条款中注明“最终解释权归本店所有”。表面上看，“最终解释权归本店所有”能减少消费纠纷，避免给商家带来麻烦。但殊不知，这不仅是一种“霸王条款”，更涉嫌违法。笔者相信，只要监管严督查、严处罚，以及必要的普法教育，再辅以消费者学会维权，就一定能有效遏制商家擅自使用“最终解释权”的不法行为，从而切实保护广大消费者的正当合法消费权益。

2.近日，广州的杨女士在某健身房办理会员卡后发现，该店要求会员必须使用人脸识别才可以进入。杨女士认为这侵犯了自己的肖像权，坚决反对，并向当地消费者委员会进行投诉。最后在消委会的调解下，该健身房及时调整顾客进入健身房的认证方式，提供了前台登记认证后进入等方式供会员选择。消息一出，迅速引发热议。

点评：随着互联网技术的更新迭代，“刷”正在以一种无可抵挡的方式渗透进我们的日常生活中。而“刷”技术作为互联网发展应运而生的产物，必然有其存在、发展的原因所在。网络将人们的信息凝聚在一起，使“刷”更加快捷便利。但想凭此违法的人也不在少数，“被贷款”“被犯罪”的现象时有发生。“慕”名而来的盗刷者，为我们本该安全合理的权利增添了不稳定性。因此我们要时刻保持清醒的头脑，在商家要求进行刷脸的情况下，必须保证了解人脸信息采集目的、使用方式和使用范围，捍卫自身权益。在“刷”时代下，理性前行。

3.近日，一则“一位盲人妈妈为出席女儿成人礼花500元进行时尚改造”的话题登上热搜，引起网友关注。盲人妈妈李女士在女儿三岁时就前往北京打工，一年难得见女儿几回。最近，女儿邀请她出席成人礼，盲人妈妈担心自己不够体面以及自己视障者身份会给女儿招来歧视和嘲笑，但女儿仍鼓励她一定要来参加。盲人妈妈把她的小心事发在社交媒体上后，一时尚博主主动提出为其进行“时尚”改造。

点评：笔者认为，我们应该给这位盲人妈妈一个温暖的掌声。她为女儿花费500元进行时尚改造，是其对于女儿的一份深情告白。在盲人妈妈看来，女儿的成人礼是一个很重要的场合，她想以自己最好的形象出现在女儿面前，表达自己对女儿的祝福和关爱。这份关爱或许不能用金钱、物品来衡量和评价，但它却是最能拉近母女间距离的一份爱。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

“跃然纸上”背后 并非“纸上谈兵”

■王正茂

近日，广西大学广告学专业大四学生梁智，为毕业设计手绘了一套柳州美食二十四节气海报《时在柳州，食在柳州》，螺蛳粉、三江油茶、冰渣豆腐花、牛腊巴……一款款柳州美食惟妙惟肖令人垂涎。网友表示：“馋哭了！这就是别人家的毕设吗？”

谈及创作初衷，梁智表示，自己是一个土生土长的柳州人，对于老柳州记忆有着浓厚的“乡情”。他希望通过这项毕业设计，吸引五湖四海的青年朋友们关注柳州、来到柳州、爱上柳州，为广西的“舌尖旅游”出一份力。

梁智所画的美食正是柳州人民的饮食日常。这也引起许多人的共鸣，不少在外地读书的柳州学子表示想念家乡了……梁智的“别出心裁”并非夸夸其谈，引起共鸣的背后，是梁智将自身的生活体验搬上画卷，让真实的柳州美食“跃然纸上”，变得鲜活有力。而这一切，归功于他的生活实践，而不是“纸上谈兵”。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”梁智在创作的过程中，并未囿于“纸上”。在创作前，他进行了实地考察、资料搜集和问卷调查访谈。他设计的海报中配上了各种美食的打卡地，这都是他在实地考察之后的创意呈现。清晰的地点标识，配上“跃然纸上”的美食，一幅别具一格的“美食地图”展现在我们面前。

每年的毕业季，无数大学生诉说着“毕设”的“折磨”。在欣赏梁智“跃然纸上”的作品同时，我们何不将热爱投入到自己的毕设中？多多实践，认真实践，联系生活，切忌“纸上谈兵”，或许我们都能像梁智这样，为毕设作品加把“火”。

家政行业的污名化之风该停了

■李梦勤

不少关注，有清醒的网友表示，“这更像是企业的营销手法”。而如今这则消息被官方判定为虚假宣传，也印证了网友的清醒发言。

事实上，这已经不是家政公司第一次涉嫌虚假宣传了。去年9月，上海某家政公司就因为虚构“清华毕业生当保姆”的故事，被相关部门罚款20万。而这些家政公司屡教不改，营造这些噱头的原因也无非就是想要通过身份对立、制造冲突，以此来打造自家公司掌握优质客户、优质人力资源的假象。

宣传虽然是假的，但也暴露出了“家政人员污名化”的问题。家政人员是自食其力的劳动者，和其他职业并没有高低之分。但直到今天，社会上还是有许多人对家政人员有着刻板印象。正是由于这种刻板印象，才让

某些靠着虚假营销的公司有了营造噱头的切入点。

有数据表明，在2021年，我国家政行业的从业人数就已经达到3000万。截至2021年4月，薪资在6000元到8000元的居多，接近四分之一。

面对如此庞大的市场，对市场运营和市场主体行为的规范必须得到重视。相关部门也在不断发布有关推进家政工作的规定文件。可另一边，某些家政公司却为了经济利益，不断把家政行业的形象往下拉。笔者认为，公众要告别对家政人员的刻板印象，平等地看待每一份职业。家政公司也应该摒弃恶意炒作，将重心和关注点放在提高服务质量上。只有各方共同努力，才能迎来一个健康的家政市场。



近日，有媒体报道家政公司“14万月薪招聘跪式保姆”。目前，上海闵行区市场监督管理局已对当事家政服务公司涉嫌虚假宣传行为进行立案调查。

此前，“上海太太14万月薪招聘跪式保姆”的消息在网络上得到了

某些靠着虚假营销的公司有了营造噱头的切入点。

有数据表明，在2021年，我国家政行业的从业人数就已经达到3000万。截至2021年4月，薪资在6000元到8000元的居多，接近四分之一。

面对如此庞大的市场，对市场运营和市场主体行为的规范必须得到重视。相关部门也在不断发布有关推进家政工作的规定文件。可另一边，某些家政公司却为了经济利益，不断把家政行业的形象往下拉。笔者认为，公众要告别对家政人员的刻板印象，平等地看待每一份职业。家政公司也应该摒弃恶意炒作，将重心和关注点放在提高服务质量上。只有各方共同努力，才能迎来一个健康的家政市场。